

# “黑脸”警察郭现成的24 载从警路



郭现成(右)和同事研判案情



王成德喂妻子吃饭

□记者 任富强 通讯员 任君箫 文/图

7月,骄阳似火。

“他‘黑脸’叔快进屋歇歇呗,瞧把你热得……”

7月26日14时许,村民见到正在烈日下巡逻的民警郭现成纷纷心疼得往空调屋里找。

郭现成,西华县公安局城关派出所民警,人称“黑脸”或“黑老包”。郭现成从警24年都在基层一线工作,无论酷暑严冬、还是刮风下雨,他或骑车或步行,走遍了辖区里每条街道、每个角落。调查走访、调解矛盾、执法执勤、巡逻防控,样样都干。多年下来,由于长期在户外工作,曾经的“白面书生”就这样慢慢晒成了“黑脸”警察。

“黑老包”“黑脸”警察……郭现成的绰号颇有来历。

几年前,辖区一名年轻人在夜市“大排档”吃饭,因为上错菜被收费和老板发生激烈冲突,双方剑拔弩张,厨师们拿着厨具怒气冲冲出了厨房,几个年轻伙计纷纷抄起了板凳,一场械斗一触即发。在这千钧一发之际,正在附近巡逻的社区民警郭现成赶到了现场,立即制止并控制了局面,随后分开双方人员,并成功进行了矛盾调解。期间,有人悄悄跟他说,那几个人听口音是外地人,到咱西华来撒野,得好好惩治他们。郭现成听后严词拒绝,表示什么事都得论个理,法律面前没有本地人外地人。

了解情况后,郭现成对矛盾双方进行了调解,讲清了道理,消除了误会,双方握手言和。现场一位市民说:

“看不出来你还是个六亲不认的‘黑老包’啊。”

其实,这只是郭现成参与的案件之一,他们口中的“黑老包”就是听到当地群众对郭现成的一种背后称呼,起初,是因为郭现成长期户外工作,皮肤黝黑。

后来,随着郭现成和群众打成一片,他为人亲和,处事公道,铁面无私,大家都亲切地称呼他“黑老包”,越叫越真诚,越叫越亲切,越叫越响亮。

如今的郭现成,平时和辖区群众唠家常时,看上去更像一位邻家热心大哥。

“夏季治安打击整治行动”专项行动开展以来,为扎实推进辖区治安持续平稳,郭现成顶烈日、冒酷暑,“车巡+步巡”10多个小时。7月23日上午,刚从辖区巡逻回来的郭现成满脸汗水、衣服湿透,喝了一搪瓷缸白开水后,说起了他的工作心得:“站岗执勤,值班出警是我的工作常态。很多人以为站岗巡逻遇到的都是小事,却不知道真正能影响到群众生活质量的,就是这些鸡毛蒜皮的小事,群众利益无小事,我们不仅要管,还要管好,直到群众满意为止。”今年5月,郭现成经过近两周的缜密侦查、连续奋战,与专案民警一道先后共抓获5名涉嫌盗窃汽车配件“三元催化器”的嫌疑人,破获该类案件十余起,有力地震慑了辖区犯罪分子的嚣张气焰,以丰硕战果真切回应群众“小案不小办、快破关民生”的殷切期待。

几天前,郭现成在工作中发现一条线索:涉嫌电信诈骗罪的湖北网上

逃犯张某藏匿于辖区内。获知情况后,郭现成立即带领民辅警在高温下走访辖区群众、摸排详细案件线索。根据周边群众反映的情况,他大致划定了犯罪嫌疑人的藏匿范围。为了不打草惊蛇,郭现成决定亲自完成最后的侦查工作。那几天正是最热的时候,蚊虫也多,他被叮得满身包,喝下的水一会就变成了汗水,汗水流在蚊虫咬处,又痒又痛。为了不惊动犯罪嫌疑人,郭现成坚持了30多个小时,最终确定了犯罪嫌疑人张某藏匿的具体地点。很快,他和同事成功抓获了犯罪嫌疑人。经讯问,犯罪嫌疑人张某对涉嫌网上诈骗20多万元的犯罪行为供认不讳。目前,张某已被依法采取刑事强制措施。这也是郭现成从警以来,亲手抓获的第101个犯罪嫌疑人。

由于工作成绩突出,他连年被评为县政法系统先进工作者、人民满意的政法干警、周口市优秀社区民警等称号。他还荣立个人三等功一次,所在警务室被评为市、县两级“优秀警务室”和“示范性警务室”……

百姓心里都有一杆秤。提起郭现成,大家都喜欢叫他的绰号,因为“黑老包”三个字里饱含群众对他的信赖。

“古代戏曲中的‘黑老包’角色就是秉公执法、铁面无私、爱民亲民的典范。郭现成做事公平公正,不偏不倚,办案铁面无私,平时爱岗敬业,事事为咱老百姓着想,我们大事小事都找他!”7月26日,记者在辖区的树荫下采访群众时,大家七嘴八舌议论道。②2

□记者 徐松  
通讯员 魏可可 文/图

## 王成德：不离不弃诠释伉俪情深

“苏英能慢慢站起来……”每当别人问起妻子周苏英的情况时,王成德都非常激动地说。

王成德、周苏英夫妇是郸城县汲水镇王古同行政村村民,两人育有一儿一女,原来家庭也很幸福。2018年,周苏英突发脑梗,先后在郸城县人民医院和郑州的各大医院就诊,在王成德的悉心照料下,周苏英的病情有所好转,但落下了偏瘫后遗症,很长一段时间只能卧床不起。屋漏偏逢连阴雨,2021年,周苏英的病情再一次恶化,王成德陪妻子住院治疗。出院后,除照顾妻子生活起居外,王成德还帮助妻子锻炼身体,周苏英慢慢地能坐立,在家人的搀扶下,能够慢慢走路了……

1700多个日夜的陪护和坚守,彰显出王成德作为丈夫的责任和担当,王成德数年如一日照顾妻子成为一段佳话。说到陪伴妻子的这些年,王成德满眼泪花,这其中的痛楚只有他自己知道。为了给妻子治病,他先后支付24万多元的高额医疗费,这对一个普通家庭来说,是天文数字。期间,有人劝王成德为了两个孩子,放弃给妻子治疗,王成德坚决不同意。

“人不就一辈子吗?她为我生孩子已经是过鬼门关了,她生了病,本身就很痛苦,我也应该好好照顾她,她没了,家也就散了,我怎能不好好照顾她呢?”朴素的话语透露出王成德作为丈夫的责任与担当。

王成德夫妇虽然历经生活磨炼,但王成德没有屈服命运的安排。为照顾妻子,他在家种地的同时,搞起了槐山羊养殖,家庭收入也有所提高。“多困难的日子,我们都挺过来了,现在妻子有低保,女儿、儿子都长大了,能够为我分担了,我相信将来日子会好起来的。”谈到未来,王成德充满信心。②7